
Η Τίνα (Κωνσταντίνα) Ορφανίδου είναι κάτοχος µεταδιδακτορικού
τίτλου σπουδών στην "Έρευνα σε Τεχνολογία Αισθητήρων", από το Τµήµα 
Μηχανικών Μεταλλείων και Μεταλλουργών του ΕΜΠ, ∆ιδακτορικού Τίτλου 
Σπουδών στη Βιοφυσική και στα Συστήµατα Μετρήσεων, από το Τµήµα 
Βιολογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών, και πτυχίου Φυσικής του ιδίου 
Πανεπιστηµίου. Εργάσθηκε ως Επιστηµονική Συνεργάτης στο ΤΕΙ Χαλκίδας, 
ενώ συµµετείχε και σε σειρά ερευνητικών δραστηριοτήτων άλλων 
φορέων. Έχει συνεργαστεί µε Ακαδηµαϊκά Ιδρύµατα και είναι υπεύθυνη 
συντονισµού και παρακολούθησης του προγράµµατος συνεργασίας για την
επίβλεψη πτυχιακών του Μεταπτυχιακού Προγράµµατος της ∆ιοίκησης 
Υπηρεσιών του ΟΠΑ µε µέλη του ΣΕΣΜΑ. ∆ιαθέτει µακρόχρονη εµπειρία σε 
θέµατα Στρατηγικού και Επιχειρησιακού Σχεδιασµού, στο Σχεδιασµό, τη 
∆ιαχείριση και την Αξιολόγηση Προγραµµάτων και Έργων.

Η Πέννυ (Πηνελόπη) Στραπατσάκη είναι κάτοχος Μεταπτυχιακού
∆ιπλώµατος (MSc) στις Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς Πολιτικές από το
Πανεπιστήµιο του Εδιµβούργου. ∆ιαθέτει πολυετή επαγγελµατική πείρα
στην υλοποίηση και διαχείριση έργων τεχνικής βοήθειας για διεθνείς
οργανισµούς (ΕΕ, Παγκόσµια Τράπεζα, UNDP) στον τοµέα της διοικητικής 
µεταρρύθµισης, ιδίως όσον αφορά τη θεσµική αναδιοργάνωση και τον
στρατηγικό σχεδιασµό. Εργάζεται επίσης ως εµπειρογνώµονας σε έργα
αξιολόγησης επιχειρησιακών και τοµεακών προγραµµάτων. ∆ιαθέτει
άριστη γνώση των πολιτικών και των χρηµατοδοτικών µέσων της ΕΕ και 
έχει πλήρη γνώση των σχετικών κανονισµών.

Ο Γιάννης Μαστρογεωργίου είναι Ειδικός Γραµµατέας Μακροπρό-
θεσµου Σχεδιασµού στην Προεδρία της Κυβέρνησης. Έχει διατελέσει 
Γενικός Γραµµατέας Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης, ∆ιευθυντής του 
Επιστηµονικού Συµβουλίου του Ινστιτούτου ∆ηµοκρατίας Κωνσταντίνος 
Καραµανλής, ∆ιευθυντής του think tank «∆ΙΚΤΥΟ», και ∆ιευθυντής 
Επικοινωνίας - Ειδικός Σύµβουλος Υπουργών. Προέρχεται από το χώρο 
της διαφήµισης και της πολιτικής επικοινωνίας, µε σπουδές σε Ιστορία, 
∆ιεθνείς Σχέσεις, Ευρωπαϊκή Πολιτική Οικονοµία και Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο. 
Υπήρξε Marshall Memorial Fellow στο German Marshall Fund of the 
United States. Είναι υποψήφιος ∆ιδάκτορας του Τµήµατος Ιστορίας και 
Φιλοσοφίας της Επιστήµης του Πανεπιστηµίου Αθηνών.

Η ∆ήµητρα Γ. Ιωάννου είναι Κοινωνιολόγος-Χωροτάκτης, ∆ιδάκτωρ του 
Πανεπιστήµιου Ανθρωπιστικών Επιστηµών του Στρασβούργου. ∆ιαθέτει 
πολυετή εµπειρία ως σύµβουλος–εµπειρογνώµων σε δράσεις της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την υποστήριξη χωρών και φορέων του 
δηµοσίου τοµέα για την επίτευξη υψηλών επιδόσεων και τη διαµόρφωση 
δηµόσιων πολιτικών και στρατηγικών πλαισίων ανάπτυξης. Από το 2016 
είναι συντονίστρια των έργων τεχνικής υποστήριξης που παρέχεται από την 
Expertise France στην Ελλάδα. Έχει  πραγµατοποιήσει πλήθος αξιολογήσε-
ων στους τοµείς της µεταρρύθµισης της δηµόσιας διοίκησης, της 
απασχόλησης και της ανταγωνιστικότητας, στην Ελλάδα και σε πολλές 
χώρες του εξωτερικού. Είναι ιδρυτικό µέλος της Ελληνικής Εταιρείας 
Αξιολόγησης, της οποίας διετέλεσε πρόεδρος κατά την περίοδο 
2014-2020.

ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΟΣ 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ, 
ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 
∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ    
ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
60 ΕΤΗΣΙΟ ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ

9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ
ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΥ & ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟΥ
ΜΟΥΣΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ 
ΥΒΡΙ∆ΙΚΗ ∆ΙΟΡΓΑΝΩΣΗ

www.hellenicevaluation.org

Ο Παναγιώτης Ε. Πετράκης είναι Οµότιµος Καθηγητής στο Τµήµα 
Οικονοµικών Επιστηµών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου 
Αθηνών. ∆ιατελεί ως επικεφαλής επιστηµονικός υπεύθυνος του 
Προγράµµατος Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης και ∆ια Βίου Μάθησης του 
Κέντρου Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης και ∆ια Βίου Μάθησης του Εθνικού 
και Καποδιστριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών. Επιπλέον, έχει διατελέσει 
µέλος ∆Σ επιστηµονικών επιτροπών στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα. Έχει 
πολυάριθµες δηµοσιεύσεις σε διεθνή επιστηµονικά περιοδικά υψηλού 
κύρους και είναι συγγραφέας µελετών και εγχειριδίων (foresight, 
οικονοµική ανάπτυξη, επιχειρηµατικότητα, πολιτισµικό υπόβαθρο, 
συµπεριφορές).

Ο Αλέξανδρος ∆ηµητρακόπουλος εντάχθηκε στη διπλωµατική υπηρεσία 
το 1997. Έχει υπηρετήσει στο Λονδίνο, στην Κωνσταντινούπολη, στη Βιέννη, 
και στο ΝΑΤΟ, πρώτα ως Σύµβουλος στην Μόνιµη Αντιπροσωπεία της 
Ελλάδος, και µετέπειτα στη Μονάδα Σχεδιασµού Πολιτικής του Γραφείου του 
Γενικού Γραµµατέα και στη ∆ιεύθυνση Αµυντικής Πολιτικής και Σχεδιασµού 
του ∆ιεθνούς Επιτελείου. Σήµερα είναι ∆ιευθυντής Στρατηγικού και 
Επιχειρησιακού Σχεδιασµού και διευθύνει παράλληλα το Κέντρο Σχεδιασµού 
Εξωτερικής Πολιτικής του Υπουργείου Εξωτερικών. Είναι κάτοχος πτυχίου 
∆ιεθνών Σχέσεων (Πανεπιστήµιο Γενεύης) και µεταπτυχιακού διπλώµατος 
(Κολέγιο της Ευρώπης - Bruges).

Ο Ιωάννης Θ. Τσάνης είναι Οικονοµολόγος, και εργάζεται από το 2004 
στα Ευρωπαϊκά Συγχρηµατοδοτούµενα Προγράµµατα. Το 2011 διορίστηκε 
Προϊστάµενος του Τµήµατος Οικονοµικών Υποθέσεων στο ΤΕΙ Ιονίων 
Νήσων και το 2017 ανέλαβε τη θέση του ∆ιευθυντή Μονάδας 
Οικονοµικής και ∆ιοικητικής Υποστήριξης (ΜΟ∆Υ). Το 2020 µετατάχθηκε 
στο Ιδιαίτερο Γραφείο του Αναπληρωτή Υπουργού Μετανάστευσης & 
Ασύλου ως Ειδικός Σύµβουλος σε θέµατα απορρόφησης πόρων 
Συγχρηµατοδοτούµενων Ευρωπαϊκών Προγραµµάτων. Το 2022 
αποσπάστηκε στο Ιδιαίτερο Γραφείο του Υπουργού Τουρισµού ως Ειδικός 
Σύµβουλος σε θέµατα Συγχρηµατοδοτούµενων Ευρωπαϊκών 
Προγραµµάτων. Από τον Ιούνιο του 2023 εργάζεται στο Ιδιαίτερο Γραφείο 
του Υπουργού Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως Ειδικός 
Σύµβουλος.

Η Jaana Tapanainen-Thiess είναι Γενική Γραµµατέας της 
Κυβερνητικής Έκθεσης για το Μέλλον και της Κυβερνητικής Οµάδας 
Προοπτικής ∆ιερεύνησης στο Γραφείο του Πρωθυπουργού της 
Φινλανδίας και των Σέρπα της Φινλανδίας στο δίκτυο προοπτικής 
διερεύνησης σε επίπεδο ΕΕ, και πρώην σύµβουλος στο γραφείο του 
πρωθυπουργού των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. Αναπτύσσει 
συνεχείς διαδικασίες στρατηγικής πρόβλεψης στην κυβέρνηση για να 
υποστηρίξει τη λήψη αποφάσεων και να ενισχύσει το διακυβερνητικό 
έργο προοπτικής διερεύνησης. Έχει ηγηθεί των εργασιών ανάπτυξης 
σεναρίων για την Κυβερνητική Έκθεση για το Μέλλον «Φινλανδία για τις 
µελλοντικές γενιές» σε συνεργασία µε τα 12 υπουργεία της χώρας. Στο 
πλαίσιο εκπόνησης της Έκθεσης, οργανώθηκαν 50 συναντήσεις 
δοµηµένου διαλόγου µε πολίτες σε διάφορες περιοχές της Φινλανδίας, 
ενώ το δεύτερο µέρος της Έκθεσης επικεντρώνεται στις µελλοντικές 
γενιές και στην ενσωµάτωση της προοπτικής διερεύνησης στη 
νοµοθετική διαδικασία. Είναι µέλος του Εκτελεστικού Συµβουλίου της 
Παγκόσµιας Οµοσπονδίας Μελέτης για το Μέλλον και µέλος του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου της Φινλανδικής Εταιρείας, ενός οργανισµού 
ενδιαφέροντος, εµπειρογνωµόνων και υπηρεσιών για Φινλανδούς 
οµογενείς. Καταγόµενη από τη Φινλανδία, έχει ζήσει στο εξωτερικό για 
περισσότερα από 25 χρόνια.

Ο Baptiste Petitjean είναι ανώτερος σύµβουλος της Ύπατης 
Επιτροπής Σχεδιασµού (“Haut-commissariat au Plan”), µε επικεφαλής 
τον François Bayrou, από τον Νοέµβριο του 2020. Πιο συγκεκριµένα, 
είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση θεµάτων που σχετίζονται µε το 
πρόγραµµα ανάκαµψης της παραγωγής και του εξωτερικού εµπορίου 
(µε έµφαση στη βιοµηχανία, τη γεωργία και την ενέργεια). Από το 2010 
έως το 2020, ήταν επικεφαλής του Fondation Res Publica, ένα think 
tank που ιδρύθηκε από τον Jean-Pierre Chevènement και 
αναγνωρίστηκε ως «δηµόσιας ωφέλειας» το 2005.

Ο Κωνσταντίνος Α. Κωνσταντόπουλος  είναι ∆ικηγόρος µε εµπειρία 
στην συµβουλευτική δικηγορία σε θέµατα χωροταξίας, περιβάλλοντος 
και κλιµατικής αλλαγής. Eίναι ειδικός σύµβουλος σε θέµατα Κλιµατικής 
Κρίσης του Υπουργού Πολιτικής Προστασίας και Κλιµατικής Κρίσης και 
έχει διατελέσει συνεργάτης του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας. Στόχος του είναι να συνδράµει στη καλύτερη διακυβέρνηση 
και αποτελεσµατική διαχείριση του φυσικού και αστικού περιβάλλοντος 
για τον µετριασµό και την προσαρµογή στην κλιµατική κρίση, µέσα από 
το να συνδυάζει γνωσιακά τη νοµική του κατάρτιση µε εφαρµοσµένα 
αντικείµενα. Τα επιστηµονικά του ενδιαφέροντα εστιάζουν στην 
ανάδραση µεταξύ του θεσµοθετηµένου στρατηγικού σχεδιασµού και της 
εφαρµογής/ υλοποίησης, παρακολουθώντας την µεταπτυχιακή ειδίκευση 
«Κλιµατική Κρίση, ∆ιαχείριση Περιβάλλοντος και ∆ιακυβέρνηση».

Ο Κωνσταντίνος Στεφάνου (BA MA MPhil PhD) είναι από το 2016 ο 
∆ιεuθυντής του Sir William Dale Centre for Legislative Studies και 
∆ιευθυντής διδασκοµένων προγραµµάτων στο Institute of Advanced 
Legal Studies, του Πανεπιστηµίου του Λονδίνου. Ειδικεύεται σε θέµατα 
νοµοτεχνικής, δηµόσιας πολιτικής, συγκριτικής νοµοτεχνικής αλλά και σε 
θέµατα ευρωπαϊκού ποινικού δικαίου. Είχε το πρώτο Jean Monnet 
Course στο Ηνωµένο Βασίλειο στην Θεωρία Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης 
και στη «νοµοθεσία σύµφωνα µε το Ευρωπαϊκό δίκαιο» (Legislating for 
EU Membership and Accession). Επιµελείται (chief editor) του περιοδικού 
Statute Law Review, και συµµετέχει στην οµάδα επιµέλειας του IALS 
Student Law Review.

Ο Μανώλης Χρυσάκης είναι Χηµικός Μηχανικός (Msc) και 
Οικονοµολόγος (Phd, Msc), ∆ιευθυντής Ερευνών στο Ινστιτούτο 
Κοινωνικών Ερευνών του ΕΚΚΕ. Από το 1997 έως σήµερα είναι 
διδάσκων-επιστηµονικός συνεργάτης του Τ.Ε.Ι. Αθηνών και του 
Πανεπιστηµίου Πατρών. Έχει εκπονήσει πλήθος µελετών και 
αξιολογήσεων για την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Υπουργεία, 
Οργανισµούς και φορείς του ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού τοµέα, µεταξύ 
άλλων σε θέµατα Προώθησης της Απασχόλησης και της 
Επιχειρηµατικότητας στον τοµέα της Κοινωνικής Οικονοµίας.
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Στο πλαίσιο του 6ου ετήσιου συνεδρίου, η Ελληνική Εταιρεία Αξιολόγησης θα ανακοινώσει 
τα αποτελέσµατα του διαγωνισµού

Καλές Πρακτικές στην Αξιολόγηση:
5ες ∆ιακρίσεις της Ελληνικής Εταιρείας Αξιολόγησης

Οι διακρίσεις θα απονεµηθούν σε επιλεγµένες εργασίες αξιολόγησης, οι οποίες αναδείχθηκαν µέσω του διαγωνισµού, 
στις ακόλουθες κατηγορίες: 

1η Κατηγορία:
“Νέος Αξιολογητής / Young Emerging Evaluator 2023”

2η Κατηγορία:
“Καλύτερα Εφαρµοζόµενη Ολοκληρωµένη Μεθοδολογία Αξιολόγησης”

3η Κατηγορία:
“Βέλτιστη Αξιοποίηση Προτεινόµενων Συµπερασµάτων Αξιολόγησης”

Η ΕΕΑ ενθαρρύνει όλους τους αποδέκτες των διακρίσεων, καθώς και τους θέτοντες υποψηφιότητα, να διαδραµατίσουν
ενεργό ρόλο στην προώθηση της αριστείας στην αξιολόγηση. Οι παραλήπτες των διακρίσεων θα κληθούν να
εξετάσουν τρόπους µε τους οποίους οι γνώσεις και η εµπειρία τους µπορούν να αξιοποιηθούν και σε άλλους τοµείς ή
από άλλους φορείς.

Η Ελληνική Εταιρεία Αξιολόγησης (ΕΕΑ) επέλεξε να 
εστιάσει τη θεµατολογία του 6ου ετήσιου
συνεδρίου σε ζητήµατα µακροπρόθεσµου 
σχεδιασµού, και του ρόλου της αξιολόγησης στο 
πλαίσιο προσεγγίσεων  στρατηγικής διερεύνησης
προοπτικών (strategic foresight).

Η κλιµατική αλλαγή, ο επιταχυνόµενος τεχνολογικός
και ψηφιακός µετασχηµατισµός, τα παγκόσµια 
δίκτυα, και άλλες παγκόσµιες τάσεις, θα
σηµατοδοτήσουν βαθιές αλλαγές οι οποίες θα
διαµορφώσουν το µέλλον των κοινωνιών µας στις 
επόµενες δεκαετίες. Αυτές οι αποκαλούµενες 
µεγατάσεις, και η σηµασία που τους αποδίδεται από 
τις κυβερνήσεις και τους διεθνείς οργανισµούς,
ενισχύουν τον προβληµατισµό της κοινότητας των 
αξιολογητών σχετικά µε τη συλλογή και επεξεργασία 
όλων των κατάλληλων δεδοµένων για την 
ανάπτυξη προορατικών αξιολογήσεων και την 
τροφοδότηση των υπευθύνων χάραξης πολιτικής µε 
αντικειµενικά ευρήµατα. Κοιτάζοντας προς το 
µέλλον, και λαµβάνοντας υπόψη την ταχύτητα
ανάπτυξης των µετασχηµατιστικών τάσεων, η 
αξιολόγηση οφείλει να προσαρµόσει τις µεθόδους 
και τα εργαλεία που χρησιµοποιεί για την εκ των 
προτέρων εκτίµηση επιπτώσεων και την εκ των 
υστέρων αξιολόγηση, και να εντάξει νέες 
προσεγγίσεις στη θεωρία της αλλαγής, εξετάζοντας 
τις µεθόδους και τα εργαλεία του µακροπρόθεσµου 
σχεδιασµού, και ενσωµατώνοντάς τα στις 
αξιολογήσεις.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΟ µακροπρόθεσµος  στρατηγικός  σχεδιασµός, 
εφαρµόζοντας µεθόδους προοπτικής διερεύνησης 
(foresight), επεξεργάζεται εναλλακτικά σενάρια για το 
µέλλον, µε σκοπό την κατάλληλη προετοιµασία για την 
αντιµετώπιση προκλήσεων, κινδύνων ή ευκαιριών. Με 
έµφαση στην προσαρµοστικότητα και την βιώσιµη 
ανάπτυξη, συµβάλλει στη χάραξη πολιτικών και τη 
λήψη στρατηγικών αποφάσεων σε διάφορους τοµείς 
που ενισχύουν την ανθεκτικότητα.

Η αξιολόγηση υιοθετεί µε τη σειρά της µια πιο σύνθετη 
και µακροπρόθεσµη προοπτική για την ανάλυση 
πολλαπλών κρίσεων και προκλήσεων, 
επαναξετάζοντας τα κριτήρια αξιολόγησης, τα εργαλεία 
και τις µεθόδους που διαθέτει, και επενδύοντας σε 
ολιστικές και καινοτόµους προσεγγίσεις για την θεωρία 
της αλλαγής.

Στόχος του 6ου ετήσιου συνεδρίου της ΕΕΑ είναι η 
προώθηση του δηµοσίου διαλόγου για την 
ενσωµάτωση των µεθόδων και διαδικασιών του 
µακροπρόθεσµου στρατηγικού σχεδιασµού στην 
ανάλυση και αξιολόγηση πολιτικών, σε ένα σύνθετο 
περιβάλλον πολλαπλών κρίσεων και προκλήσεων, 
όπου το κέντρο βάρους της αξιολόγησης έχει ήδη 
µετατοπιστεί από τη µελέτη αναµενόµενων ή 
προβλέψιµων επιπτώσεων, στην ανάλυση πολλαπλών 
σεναρίων για το µέλλον, και την ανάπτυξη 
σπονδυλωτών και ευέλικτων µοντέλων της θεωρίας 
της αλλαγής. 

Η  συµµετοχή στο 6ο ετήσιο συνέδριο της ΕΕΑ είναι δωρεάν και υπάρχει δυνατότητα διαδικτυακής παρακολούθησης. Το συνέδριο θα διεξαχθεί στα ελληνικά. 
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